



第三阶段志愿者在舱内的情景

## 新闻眼

## “月宫365”创密闭生存世界纪录

捧着亲手在“月宫”里种植的大豆、小麦、胡萝卜、西红柿等粮食蔬菜,“月宫365”实验第三阶段的4位志愿者日前面带微笑,从“月宫一号”走出,标志着为期370天的世界上时间最长、闭锁度最高的生物再生生命保障系统综合实验获得成功。

“月宫365”实验,实现了“人—植物—动物—微生物”四生物链人工闭环生态系统的长期稳定循环运转,且保持了人员身心健康。这对于人类实现在地外长期生存,具有重要理论和实践意义。

电影或许虚构,火星也许遥远,但在我们身边,我国第一个、世界第三个生物再生生命保障系统——“月宫一号”的实验舱里,科幻变为现实。志愿者们要在密闭舱里完成365天的生存挑战,因此,这个项目也被称为“月宫365”。

这是一种当今世界上最先进的闭环回路生命保障技术,是未来月球、火星基地等载人深空探测所需的十大关键技术之一。太空生存,也许不再仅仅是个梦。

本报记者张黎

## 『月宫』里的日与夜

## 志愿者要完成哪些工作?

实验、记录、种菜、吃饭,一个都不能少

## 这是怎样的一个实验?

## 舱内实现固体物质、空气和水的三大循环

从北京航空航天大学南门走入校园,沿路前行,一栋独立的圆拱式房屋伫立一侧,这里就是“月宫一号”的实验基地。

2012年,“月宫一号”项目获批,实验舱就建在校内曾经陈列教学用飞机的场地上,因为这里能承受吨重的飞机,地面承压能力够强,可以省去打地基的步骤。

走进“月宫一号”,里面空间不大但井然有序。基地内部由1个综合舱和两个植物舱组成,总面积160平方米,总体积500立方米。综合舱包括居住间、人员交流和工作间、洗漱间、废物处理和昆虫间。除电力供应外,舱内的物质与外界全部隔绝,也包括空气。

北京航空航天大学生物与医学工程学院的博士生导师、“月宫一号”首席科学家刘红介绍说,“月宫一号”是能与地球媲美的“微型生物圈”,可以实现航天员在远离地球的大空长期生活的目标。

在“月宫一号”的生物再生生命保障系统中,栽培了粮食作物、蔬菜和水果,饲养了动物(黄粉虫),还有微生物来降解废物。

植物不仅能够给宇航员提供食物,还可以通过光合作用产生氧气、通过蒸腾作用获得纯净的饮用水。而作物的秸秆、蔬菜的根和老叶败叶,可以被用来饲养动物,为宇航员提供优质的蛋白质和更合理的氨基酸配比。

植物中不可食用部分、人的排泄废物、厨余生活垃圾等,被送进微生物降解环节,微生物可以分解被固定的碳,变成二氧化碳进入空气重新被植物利用进行光合作用;从尿液中回收水和氮素以及经过生物净化后的卫生废水,可以用于灌溉培养植物。植物吸收了这些废物处理后产生的二氧化碳和水,又可以不断生长出新的食物。

由此,就形成了“月宫一号”里物质的闭环循环。据介绍,“月宫一号”系统闭锁程度可达98%,舱内水和氧气可实现100%循环再生。

至今,还有很多影迷对2015年上映的美国电影《火星救援》念念不忘。

影片描述了一次人类登陆火星的任务中,宇航员马克与其他队员失联独自遗落在火星上。为了生存,马克利用火星土壤和人的排泄物在居住舱内种植土豆,燃烧联氨生成水,维持舱内水和空气的循环。他将居住舱变成一片土豆农场,靠种土豆、吃土豆活了500天,堪比火星版“鲁滨逊漂流记”。

以及舱内物品管理等。

刘光辉所研究的领域正是固体废物处理,舱内的一些科学实验,对自己的科研内容有很大帮助。他说,实验舱内设置了废物处理间,是处理固体和液体废物的场所。固体废物包括人的排泄物、植物秸秆及厨余等,它们进入废物处理间后,利用生物转化剂进行处理。处理后的产物可以作为有机肥施用,发酵过程中产生的二氧化碳也可以通入植物舱,作为植物光合作用的原料。

记者看到,“月宫365”计划的每一天都被事无巨细地记录在《工作手册》中,大部分时间都是规律和固定的。与此对应的是详实的《记录手册》,既能记录舱内的工作与生活,又能转化数据用于辅助分析心理、生理与行为科学。

志愿者们怎么吃肚子呢?舱内的“农场”里种着小麦、大豆、玉米等粮食作物,还有胡萝卜、黄瓜、生菜等蔬菜作物,共计35种。“月宫365”中,80%的食物来自循环再生,还有20%是油盐糖及部分肉类等外源食物定期送入舱内。

一组舱长刘慧和二组舱长刘光辉都是组内相对年长的志愿者,两人主动担起厨师的工作。食谱虽是固定的,但他们还是想尽办法烹饪出新意,刘慧在舱内学会了做花卷,刘光辉则“发明”出“月宫蛋糕”“月宫蒸包”等新花样。

在舱外,一间小办公区内布满了视频监控仪器,“这是团队其他科研人员工作的场所,我们在舱外,也是24小时实时监控着舱内的情况。”刘光辉说。

## 取得哪些科研成果?

积累大量科学数据,探索地外生存关键技术

终我们做到了,我们为此而感到自豪,感到骄傲!

目前志愿者已经出舱,但任务并没有结束。接下来团队要将所获得的实验样品和数据,形成报告、论文或专利,为实验画上圆满的句号。

刘红透露,下一步会花更多精力在空间搭载的小型生物再生生命保障系统实验装置研制上。“我们会做很多个装置,一部分在地球上,另一部分还会搭建到空间站,如将装置搭建到月球探测器、火星探测器,这样可以通过天地对比,获得修正参数,由此可以给月球、火星基地设计生命保障系统。”

“神舟”号飞船总设计师、中国工程院院士戚发轫在实验结束的仪式上这样说——离开地球,首先必须解决人类在地球外的长期生存问题,而生物再生生命保障系统就是人类实现在地外长期自治生存的关键技术。“月宫365”实验是不可取代的,它对于人类实现在地外长期生存无疑是具有重要理论和实践意义。

“月宫一号”科研团队取得了大量宝贵实验数据,为我国未来深空探测生物再生生命保障系统积累了大量科学数据,也使得我国在航天生物再生生命保障领域走在了世界前列。



## 揭秘“月宫一号”

“月宫一号”是北京航空航天大学建立的空间基地生命保障人工闭环生态系统地基综合实验装置。

“月宫一号”基于生态系统原理将生物技术与工程控制技术有机结合,构建由植物、动物、微生物组成的人工闭环生态系统,人类生活所必需的物质,如氧气、水和食物,可

以在系统内循环再生,为人类提供类似地球生态环境的生命保障。

2014年5月,“月宫一号”成功完成了我国首次长期高闭锁度集成实验,实验达105天。使我国此项技术水平达到国际领先水平,研究成果将为我国今后深空探测生命保障提供理论和基础技术。

## “月宫一号”示意图



(图自网络)

## “月宫”里那些深藏不露的神器

## ① 黄粉虫



黄粉虫(右)出现在月宫的餐桌上。

相比其他国家的地外生存保障技术,“月宫一号”结构最复杂。它首次同时引入了动物和微生物,组成了由“人—植物—动物—微生物”四生物链环构成的人工生态系统。

为什么要引进动物?主要是让志愿者有动物蛋白的摄入。系统的“动物准入标准”要求:不能使人产生食用心理障碍,不能与人争食食物,应以人不食用的植物废物为食,在提供动物蛋白的同时还能处理植物秸秆等。

团队最终锁定的是一种没人想到的动物:黄粉虫。细长的黄粉虫是“月宫”里的一大明星,它能长到2.5厘米,营养丰富,味道鲜美,油炸后如薯条般可口,磨碎后还可夹在面包里佐餐。

1968年,黄粉虫就随着前苏联的大空飞船登上太空。现在,国际上已经开始接受昆虫作为未来的可持续食品源以及太空中宇航员的蛋白质食物源。

## ② 光源



“月宫”内部的光环境有讲究。

工作区和休息区照明采用LED光源。植物舱设计了利于植物生长的特殊光源,并根据植物的需要设置光配方。因为植物对红光、蓝光需求高,红光最多,其次是蓝光,所以,植物舱看起来是泛红蓝光。

据介绍,志愿者在光下操作时需佩戴防护眼镜,避免部分光谱对人眼产生的不利刺激。

综合舱则设计了光纤导光器,可提供科学的动态照明环境,并且去除了对人体有害的部分紫外与红外光谱,提供

以促进维生素D合成的中波紫外光以及促进人体血液循环和新陈代谢的近红外光。

“月宫一号”探究出的科学照明方案,可为载人航天提供参考,未来相关成果还可应用于深海长航、地下和地下设施、长期不见阳光的地下室等场景。

## 环保科普专栏

生态环境部科技标准司  
中国环境科学学会

## “月宫365”三大实验

## 1. 关灯实验

在正常生活中,人们可以通过日升日落等光的节奏变化来感知时间,由此安排作息,形成生物钟。

“月宫一号”研究团队为志愿者设计了关灯实验,即将窗户贴膜,从物质和感知上都让舱内志愿者与外界自然界隔绝,舱内只有照明设备,舱内人感受不到外界时令和太阳光的变化。期间,志愿者的体重、心率、呼吸频率、心率等指数一一被记录下来,研究人员还利用情绪软件、生物标志物观察志愿者心理状况。

刘红透露,团队后续会研发相应的技术和产品,用于地下、水下和地球外等特殊环境中帮助人们调节心理、情绪和生物节律等。

## 2. 断电实验

实验期间,“月宫”经历了几次意外断电,当时实验没有受到影响,志愿者的应急处理、系统运转的数据等都被收集起来。刘红表示,实验期间还人为模拟一些机电故障和停电状况,以测试整个生命保障系统的耐冲击能力。

## 3. 延期实验

“月宫365”,即365天实验,4位志愿者满心期待着5月10日结束实验,回归“地球”。但如果把实验延长,他们会有何反应?研究团队直到4月份才告诉舱内志愿者延期出舱,“就是想看看他们每个人会有哪些不同反应。”同时,研究人员利用量表、心率、血压、脑电波测量仪器等对志愿者的反应进行观测。

## ③ 小麦

实验舱内植物种类的选择,不仅要考虑营养需求,还需要考虑生产效率、栽培工艺简单。其中,小麦是这个系统中最重要、植物,承担了为志愿者提供口粮,所需氧气等功能。

月宫种植也有学问。为节省空间、提高单位面积产量,植物舱I的小麦主要栽培于3层植物架上,栽培面积共为60m<sup>2</sup>,分30批。这些小麦是按照一定时间间隔分批种植。在恒温恒湿、LED光源的舱内环境下,小麦只需70天便可成熟。由于种植的时间和状态不同,小麦的光合作用速率也不一样。因此,每次小麦收获之后就要马上再次播种,保证生长周期内各个状态的连续性,也保证光合作用吸收二氧化碳呼出氧气的稳定性与持续性。